

### **МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СЕТИ В ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ», 27–29 июня 2014 года, Санкт-Петербург**

Международная научная конференция этого года «Сети в глобальном мире. Соединяя теорию и метод: американские, европейские и российские исследования» проходила в Санкт-Петербургском государственном университете (СПбГУ). Конференция была организована Центром изучения Германии и Европы — ЦИГЕ (СПбГУ – Университет Билефельда)<sup>1</sup> совместно с Германской службой академических обменов, Фондом им. Конрада Аденауэра, Международной социологической ассоциацией, Сетью молодых социологов Международной социологической ассоциации, Советом молодых ученых факультета социологии СПбГУ, Межвузовским центром научно-образовательных программ в области социальной коммуникации, а также Центром социальных технологий.

Главная цель серии конференций, которые проходят в Санкт-Петербурге с 2012 года под общим названием «Сети в глобальном мире», — объединить ученых, занимающихся исследованием структуры и динамики отношений между объектами разной природы — от концептов и материальных объектов до индивидов, организаций и целых государств. Конференция представляет платформу для обмена результатами локальных исследований — делая возможным анализ глобальных процессов.

Задачей конференции в 2014 году стало обсуждение ключевых проблем сочетания теоретических и методологических разработок в сетевом анализе как нового импульса к развитию сетевых исследований и их использованию в практической деятельности.

Какие методы сетевого анализа использовать для апробации теоретических гипотез; как интерпретировать отдельные параметры с учетом теоретических конструкций, разработанных в рамках той или

<sup>1</sup> Сетевой анализ — одно из ключевых направлений научно-образовательной деятельности Центра. Узнать больше об исследовательских проектах и научных мероприятиях ЦИГЕ можно на официальном сайте организации: <<http://www.zdes.spbu.ru>>.

иной области науки; каким данным уделить внимание в процессе работы с определенными теоретическими категориями? — ответы на эти и другие вопросы стали предметом обсуждения. Целью конференции также была поддержка студентов и практикующих специалистов в выборе необходимых для их исследований и деятельности инструментов и техник сетевого анализа.

Для участия в конференции зарегистрировались более 160 представителей различных научных дисциплин из Австралии, Австрии, Бельгии, Великобритании, Германии, Испании, Италии, Канады, Литвы, Нидерландов, Польши, России, США и Украины.

Основной части конференции предшествовала серия практических семинаров, посвященных средствам программного обеспечения сетевого анализа, в том числе: «Рајек для начинающих: от сбора данных к показателям и визуализации» (инструктор — *Ваутер де Нуй*, Университет Амстердама), «Анализ социальных сетей с помощью NodeXL» (инструктор — *Марк Смит*, Connected Action Consulting Group) и «Стохастическое моделирование случайных графов и сетевая динамика» (инструктор — *Бенджамин Линд*, НИУ «Высшая школа экономики»).

С ключевыми докладами на конференции выступили *Томас Валенте* (Университет Южной Калифорнии, США), *Лют Лейдесдорфф* (Амстердамский университет, Нидерланды), *Яна Дизнер* (Университет Иллинойса в Урбане-Шампейн, США), *Марк Смит* (Connected Action Consulting Group, США), *Ваутер де Нуй* (Амстердамский университет, Нидерланды), *Джоанна Сен-Шарль* (Квебекский университет в Монреале, Канада), *Питер Груневеген* (Амстердамский свободный университет, Нидерланды), *Марио Диани* (Университет Тренто, Италия), *Димитрис Христопулос* (Венский университет MODUL, Австрия).

Сессии и презентации ключевых докладчиков проходили в рамках таких тематических блоков, как: «Научно-технологические и инновационные сети»; «Сетевые подходы к анализу знания, коммуникации и культуры»; «Слова и сети»; «Сетевой анализ политики»; «Социальные движения и коллективное действие как сетевые феномены».

В рамках сессии **«Научно-технологические и инновационные сети»** (председатели — *Т. Валенте* и *Л. Лейдесдорфф*) рассматривались сетевые взаимодействия университетов и предприятий в составе региональных инновационных ландшафтов, экосистем и кластеров. Обсуждались теоретические основы и методы изучения подобных взаимодействий — в частности между государственными структурами, университетами и предприятиями.

Взаимодействие между социальными, культурными и лингвистическими сетевыми феноменами стало основным сюжетом следующего тематического блока. В докладах и выступлениях подчеркивалось, что проводимые отдельно сетевой анализ структур социальных взаимодействий и анализ связей между концептами в семантических

сетях однобоки, и необходимо дальнейшее развитие социосемантического сетевого анализа как целостного подхода.

В центре внимания участников сессии «**Слова и сети**» (председатель — *В. де Нуй*) находились связи между текстами и структурами социальных сетей. Докладчиками были представлены новейшие разработки в этой области. Было показано, что одновременное рассмотрение текстовых и сетевых данных позволяет осуществить анализ сетей на различных уровнях человеческого поведения — в речи и социальной интеракции, — что принципиально расширяет наше понимание характера взаимодействия и коэволюции социотехнических сетей и информации. Дальнейшее развитие данного направления исследований предполагает выработку гибких методов и инструментов анализа текстовых данных, генерируемых и совместно используемых участниками сети, а также инструментов анализа вербальных интеракций.

На сессии «**Сетевые подходы к анализу знания, коммуникации и культуры**» (председатели — *Дж. Сен-Шарль* и *Н. Басов*) обсуждались теоретические и методологические вопросы сетевых исследований знания, коммуникации и культуры. Участники представили свои интерпретации этих концептов и отношений между ними, а также предложили способы операционализации собственных концептуальных разработок на примере использования соответствующих методов сетевого анализа в эмпирическом исследовании организаций, городского пространства, политики, визуальных искусств, литературы и т. п.

Сессия «**Сетевой анализ политики**» (председатель — *Д. Христопулос*) посвящалась обсуждению результатов сетевых исследований структур политического планирования и реализации политических решений. Докладчиками предлагались различные сочетания теоретических положений, методов и их приложений к анализу структур отношений между государственными и негосударственными организациями, группами влияния и отдельными политическими акторами.

В рамках сессии «**Социальные движения и коллективное действие как сетевые феномены**» (председатель — *М. Диани*) выступающие продемонстрировали различные взгляды на феномен коллективного действия и соответствующие им методы сетевого анализа. Были рассмотрены приложения этих методов к разным формам коллективного действия. Наиболее активно обсуждались такие вопросы, как роль сетевого взаимодействия в социальных медиа, значение пространственного измерения социальных сетей, эволюция сетей коллективного действия.

Конференция завершилась семинаром «**Возможности использования сетевого анализа в практике глобальных организаций**» для представителей бизнеса, государственных и некоммерческих организаций, международных фондов, научно-образовательных институтов и социальных медиа. Его участники познакомились с методами и

техниками сетевого анализа, применимыми к решению практических задач, с которыми сталкиваются организации.

Более подробная информация о конференции, видеозаписи пленарных докладов и фотографии доступны на сайте: <http://www.ngw.spbu.ru/>.

*Н.В. Басов,*

кандидат социологических наук,

Центр изучения Германии и Европы (СПбГУ – Университет Билефельда)

*В.Н. Минина,*

доктор социологических наук, профессор,

Санкт-Петербургский государственный университет

*А.А. Новик,*

магистр искусств и гуманитарных наук,

Центр изучения Германии и Европы (СПбГУ – Университет Билефельда)

***N.V. BASOV, V.N. MININA, A.A. NOVIK***

**Basov Nikita Viktorovich** — PhD in Sociology, Center for German and European Studies (St Petersburg State University – Bielefeld University).

**Phone:** +7 (812) 324-08-85. **Email:** n.basov@spbu.ru

**Minina Vera Nickolaevna** — Doctor of Sociology, Professor, St. Petersburg State University. **Phone:** +7 (921) 740-06-86. **Email:** vminina@spbu.ru

**Novik Alina Anatoliyevna** — MA in Arts and Humanities, Center for German and European Studies (St Petersburg State University – Bielefeld University).

**Phone:** +7 (981) 752-69-94. **Email:** anovick@eu.spb.ru

**INTERNATIONAL CONFERENCE “NETWORKS  
IN THE GLOBAL WORLD. BRIDGING THEORY AND METHOD:  
AMERICAN, EUROPEAN, AND RUSSIAN STUDIES”,  
June 27-29, St. Petersburg, Russia**